

Подвиг военврача Александра Тимофеева.

Герасимова Алёна

МОУ «Толиковская СОШ», 8 класс

Научный руководитель:

Тимофеева Рея Ивановна

учитель биологии и географии

МОУ «Толиковская СОШ»

2010 год.

ОГЛАВЛЕНИЕ:

1.Введение

2.Рассказы о земляках

3.Заключение.

4.Список использованной литературы.

1. Введение.

«Умирая, не умрёт герой –
Мужество останется в веках»

Муса Джалиль.

В 2010 году вся страна будет праздновать 65-летие Победы в Великой Отечественной войне над фашистской Германией. Время идёт... И годы идут... Много горя принесла нам эта война, но особенно трудна утрата в 27 миллионов человек. Они не вернулись с полей сражений к своим родным и близким, спят вечным сном уже много десятков лет. Среди них и наш земляк, уроженец деревни Большой Чигирь, учёный, коммунист казанского мединститута Александр Тимофеевич Тимофеев.

Эта история стала мне известна благодаря учительнице нашей школы Тимофеевой Реи Ивановны, дальней родственницы Героя. Александр Тимофеев ценой своей крови и жизни подарил нам счастье, жизнь на земле. Когда я знакоилась с судьбой нашего земляка моё сердце «плакало и ныло» и я думаю, что эта история не оставит вас равнодушными.

2. Рассказы о земляках.

Случилось это в самый разгар страды. Никого не было около роженицы. Мать сама омыла сына, накормила, а потом пошла в поле.

- Это ещё хорошо сынок, что ты дома родился,- говорила потом Саше мать. – Бывало и хуже. Рожали прямо в поле, в сенокос – на лугу. Уж такая была судьба у чувашей.

Отец был рад, что родился сын. Сын не дочь, не лишний рот! Будет первым помощником, может, и хозяйство подправим...

Бедно жила семья. Перебивались с хлеба на воду. Спали на полу на соломе. Носили домотканую одежду, лапти. Когда Саше исполнилось семь лет, он простился с детскими играми. Начал помогать отцу, сам зарабатывал хлеб.

Шли годы. Великий Октябрь принёс крестьянам новую жизнь, пришла она и в деревню Большой Чигирь, что в Чебоксарском районе. Саша поступил учиться в сельскую школу.

Началась гражданская война, пришли суровые голодные годы. Кулачье зверски расправлялось с коммунистами и комсомольцами.

Отец Саши все свои силы отдавал борьбе за победу Советской армии, работал председателем волостного комитета бедноты. С отца брал пример Александр, ему подражал во всём.

В 1922 году Александр уезжает в Чебоксары. Здесь он учится в школе 2 ступени, вступает в комсомол. Тогда и появилась у него мечта стать врачом. Советская власть открыла перед ним дорогу в большую жизнь.

Осенью 1925 года из братской советской Чувашии в Казань приехал Александр Тимофеев. Тогда у комсомольца была одна мечта: успешно сдать вступительные экзамены на медицинский факультет Казанского университета имени Ленина.

По путёвке комсомола Александр Тимофеев поступает в Казанский мединститут. Начались дни упорной учёбы. Когда было трудно, помогали новые друзья: русские, татарские, башкирские юноши.

В студенческие годы он был председателем профкома и студенческого научного общества, агитатором, пропагандистом. Окончив институт, становится аспирантом при кафедре гигиены труда, затем аспирантом, заместителем декана лечебного факультета. Так началась новая страница в его жизни.

В это время ещё мало кто из медиков Чувашии занимался серьёзно наукой. Александр Тимофеев стал одним из первопроходцев научной медицины в нашей республике. Он неоднократно приезжал в Козловку, где изучил организацию и условия труда рабочих домостроительного завод. Материалы изучения легли в основу большого научного труда о производственном травматизме. Работа эта имела большое практическое значение, помогала улучшить условия работы и её производительность на многих предприятиях республики.

Четыре года спустя Александр Тимофеевич успешно защитил диссертацию, получил учёную степень кандидата медицинских наук. До войны им были опубликованы 10 научных работ. В 1940 году ему присвоили звание доцента. Он жил новыми творческими планами.

Началась Великая Отечественная война. 23 июня А.Т.Тимофеев добровольно ушёл на фронт. В первые месяцы боёв военврачи работали с невероятным напряжением всех своих сил и воли. Некогда было написать письмо домой. Свой боевой путь Тимофеев начал врачом медсанбата, а в октябре стал военврачом третьего ранга, командиром медицинской части. В начале ноября 1941 года фашисты начали наступление под Смоленском. Сильный артиллерийский и миномётный огонь вывел из строя много солдат. С каждым днём прибывали раненые, которыми были уже забиты и временные палатки, и крестьянские дома. Персонал медсанбата работал и днём и ночью. Было слышно, как совсем близко рвутся снаряды, над головой пролетели фашистские самолёты. Враг совсем близко. Командир никак не мог решить, что же предпринять? Остаться до получения приказа о передислокации медсанбата или начать эвакуацию раненых? К тому времени связь с командованием была потеряна. Тимофеев приказал начать эвакуацию.

Колонна двинулась на восток по труднопроходимым лесным дорогам. Её обнаружили фашистские десантники. Завязался бой, в котором приняли участие все служащие медсанбата. Чтобы спасти раненых и имущество, врачей и фельдшеров, командир разделил личный состав на две группы. Одна должна была сопровождать колонну, другая оставалась, чтобы хотя бы на время остановить, задержать врага. Второй группой командовал военврач третьего ранга...

Долго шёл неравный бой. Колонна с ранеными уже вырвалась из опасного места. А бой всё продолжался. Но силы стали иссякать, кончались патроны. Немцы окружили оставшихся в живых бойцов, предлагали сдаться в плен.

- Русские не сдаются! – ответили медики.

Когда гитлеровцы приблизились, они забросали их последними гранатами. Живыми не сдались врагу. Военврача третьего ранга фашисты захватили тяжелораненым. Его били прикладами, на спине вырезали звезду, а потом полуживого зарыли в землю...

Об этой зверской расправе более подробно я узнала из строк поэмы «Сантёр – паттар»...

Вёхёт =итр.? Х.=пёшаллё фриц тёвать м.н
хушнине?

Ун тискер .=не п.р аллён

Курч.= пул. ун чухне?

Гимнастеркёсёр хёварч.=:

=ур.м. юлать =ара ?

Ак ури те сёнчёрланч.???

Паттёртан епле хёра=?

Тус.м кирл.? Мёшкёлла==.

Паттёртан м.н виличчен?

+.=.пе касса тёва==.

Пысёк =ёлтёр* =ын чётать

Хур=ё пек чуна хытарнё

паттёр пу= усмасть: чётать?

Хёй утнех ёна хыптарнё:

вил.мс.р =ав паттёра?

Чун кутсе калар. Сантёр*

хётъ м.н тёвёр:йёлёнмастёп:

пур фашизм п.тмелле:

коммунизм =.нмелле?

Виличчен =.ре к.мешк.н:

=ёмёл мар?

Сывё пул тёван +.р шывём!

Урёх ун тухман сёмах?

Так отдал 16 ноября 1941 года свою жизнь 34-летний учёный, патриот Александр Тимофеев.

3.Заключение

Не забыли А. Т. Тимофеева коллеги из Казанского мединститута. Его биография помещена в уголке «Вечная слава». На родине, в деревне Большой Чигирь, пионерской дружине 8-летней школы было присвоено имя врача-героя. Но уже давно закрыта школа, на месте этой школы живут жители деревни. А ведь в доме напротив школы родился и вырос наш герой. Мне почему-то кажется, хотя нет с нами А.Т.Тимофеева, он всегда с нами и оберегает нас от всех бед.

А как хотел жить, приносить пользу людям А.Т.Тимофеев? Об этом я узнала из воспоминаний коллег...

О героизме военврача 3 ранга Тимофеева А.Т. написаны ряд очерков и статей. Младший его брат написал художественное произведение в стихотворной форме. Всё это говорит, что герои не умирают, они живут в народе.

Использованы статьи, очерки и письма, которые помогли мне поближе познакомиться с судьбой нашего земляка Героя. Материал с охотой предоставила нам вдова брата Александра Тимофеева, Галина Петрова, которая надеется, что имя А.Т.Тимофеева и его подвиг останутся в наших сердцах. Данный материал пополнит экспозицию школьного музея, посвященному 65-летию победы в Великой Отечественной войне.

4. Список использованной литературы.

1. Врач, учёный, воин. Г.Алексеев кандидат медицинских наук
2. Подвиг военврача Александра Тимофеева И.Михайлов. Советская Татария от 18.07.1960. город Казань
3. Они сражались за Смоленщину! «Героический подвиг командира санэскадрона» А.Чигирский литературный сотрудник газеты « По ленинскому пути» /орган Чебоксарского РК КПСС и Раисполкома.
4. «Сантёр –паттёр» поэма Алексей Тимофеев. 1959 год.
5. «Хыпрсёр =ухалман» рассказ Н. Герасимов
6. Письмо Ш.Х.Жданову от 07.04.1965 года от Алексея Тимофеева –братишки А.Т.Тимофеева.